

ОТНОШЕНИЕ ЛИЦЕИСТОВ-СТАРШЕКЛАСНИКОВ К ГОМОСЕКСУАЛИЗМУ

В сентябре 2004 г. нами было проведено пилотажное исследование лицейстов Специализированного учебно-научного центра при Уральском государственном университете. Целью исследования являлась попытка выявить отношение лицейстов-старшеклассников к гомосексуалам и гомосексуализму. Задачами этого опроса были: выявление представлений лицейстов о сути явления гомосексуальности, их готовность к взаимодействию с гомосексуалами, степень интереса лицейстов к данной проблеме, изучение факторов влияющих на отношение к гомосексуалам и гомосексуализму, а также оценка гендерной самоидентификации объекта исследования.

Актуальность данного исследования очевидна в связи со становлением нового общества, основанного на принципах либерализма и толерантности, с противоречивым отношением ко всем, кто «другой». Изучая взгляды подрастающего поколения, можно понять, экстраполируя результаты исследования на будущее, какими будут отношения между различными сексуальными группами, будут ли они строиться на принципе толерантности, либо возобладают консервативные тенденции непримиримости. Тем более интересно прояснить сегодняшнюю ситуацию в России, где сильны консервативные позиции и уровень гомофобии довольно высок.

На наш взгляд, наиболее интересными задачами в данном исследовании являются изучение факторов, влияющих на отношение к гомосексуалам и гомосексуализму, и степень интереса к этой проблеме со стороны лицейстов.

По результатам опроса, только треть респондентов согласилась с утверждением, что гомосексуализм имеет полное право на существование как одна из форм человеческой сексуальности. Почти половина опрошенных считают, что гомосексуализм не должен быть явным, не должен выставляться напоказ и 12% считают, что гомосексуализм – это негативное явление, и он должен быть уничтожен. На вопрос о мнении друзей были получены следующие ответы: 25% считают, что их друзья нейтрально либо положительно относятся к гомосексуализму, 56% считают, что их друзья не одобряют либо враждебны к гомосексуализму. Представления роди-

телей, по словам лицеистов еще более консервативны, т. е. неодобрительны. Впрочем, существенная часть лицеистов затруднилась ответить на этот вопрос, что не позволяет точно судить о мнении родителей о гомосексуалах. Возможно, это связано с тем, что данная тема просто не обсуждалась лицеистами со своими родителями. При сравнении этих данных мы приходим к выводу, что респонденты считают себя более лояльными, толерантными к гомосексуалам, чем значимое окружение, а, следовательно, и общество в целом. Но в любом случае, влияние ближайшего окружения, безусловно, значимо при формировании отношения респондентов к гомосексуалам.

Все исследователи проблемы гомосексуализма и отношения к нему в нашей стране отмечают, что женщины более толерантны к гомосексуалам, чем мужчины. Это подтверждает и наше исследование: девушек, признавших гомосексуализм полноправной формой сексуальности, оказалось в 9 раз больше, чем юношей (63% против 7%). Среди девушек никто не высказался за полное уничтожение гомосексуализма как социального явления, тогда как 29% юношей выбрали именно этот вариант ответа. Таким образом, полоролевые особенности респондентов, их гендерная самоидентификация является одним из определяющих факторов отношения к гомосексуализму и гомосексуалам.

К сожалению, из нашего исследования нельзя судить о влиянии религии и СМИ на отношении к данной проблеме, но можно предположить, что оно существенно и это требует дополнительного исследования.

Одна из задач нашего исследования – выявление степени интереса лицеистов к проблеме гомосексуализма и гомосексуалов, самооценки их информированности. Только один человек, из числа опрошенных искал информацию по различным аспектам гомосексуализма специально, т. е. активно этой проблемой интересуется очень небольшое число лицеистов, большинству информация попадает в руки случайно. Несмотря на это, самооценка информированности по различным вопросам гомосексуализма довольно высока: только четверть респондентов считают, что они мало информированы по данному вопросу. Как видно из данных исследования, никто не обсуждает эту проблему часто. Время от времени эта тема возникает в разговоре с друзьями у 31% опрошенных, обсуждали ее 1–2 раза 40% респондентов. Из этих трех фактов (малая заинтересованность в специальном поиске информации, высокая оценка информированности по

этому вопросу, частота обсуждения с друзьями и родителями) можно сделать вывод о средней степени интереса к данной проблеме.

Так как задачи, поставленные в нашем исследовании, были достигнуты лишь частично, то, безусловно, эта проблема требует дальнейшего подробного изучения.

И. Н. Кочкин

НЕФОРМАЛЬНЫЕ МОЛОДЕЖНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ КРИМИНАЛЬНОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

В последние 10–15 лет в России происходит не только рост преступности, но и снижение возрастной границы приобщения молодежи к преступному образу жизни. Преступность несовершеннолетних носит ярко выраженный групповой характер. В этом проявляются такие возрастные особенности как стремление к эмансипации от влияния взрослых, склонность к социальному риску, получению моральной, психологической, физической и материальной защиты в группе от притязаний окружающих. В группе подросток получает возможность реализовать свои стремления к самоутверждению, компенсации ущербности, испытываемой им в официальной сфере отношений. Подростки объединяются в криминальные группы на основе общих интересов под влиянием криминального лидера, задающего такой группе программу криминальной деятельности. Однако подростковые криминальные группы возникают и стихийно, путем перерастания из законопослушной или девиантной группы. Первый тип групп чаще всего становится «филиалами» организованной преступности. В этих группах первоначальным группообразующим фактором выступает употребление алкоголя, токсических веществ, а затем и наркотиков. После совершения первого преступления роль группообразующего фактора начинает играть криминальная деятельность. Своеобразие психологии криминальных подростковых групп проявляется в тесной связи криминального поведения подростков с модой, на которой она и паразитирует. мода оказывает влияние на выбор материальных объектов криминального посягательства (деньги, автомобили, компьютеры и т. п.), способы совершения преступлений, проявление особой жестокости к жертве, возникновение новых видов преступного промысла (торговля «живым товаром», оружием, наркотики-